

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации Рогожиной Елены Игоревны**  
**«МОДЕЛИРОВАНИЕ РЕЧЕВОГО ПОВЕДЕНИЯ ИНТЕЛЛИГЕНТА В**  
**ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ДРАМАТУРГИИ 60-80-Х ГГ. XX ВЕКА»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата филологических наук**  
**по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России**  
**Саратов, 2025г.**

Речевое поведение (РП) – сложное явление, связанное с социальной стороной жизни общества, – рассматривается в лингвистике как специфическая разновидность человеческого поведения, которое складывается из речевых поступков и основывается на использовании языка, реализующегося в речи. При этом каждая наука выделяет стороны, релевантные именно для ее задач. **Актуальность** данной работы определяется недостаточной исследованностью драматургии с данной точкой зрения. **Цель** диссертационной работы – «выявление способов моделирования речевого поведения героя-интеллигента в отечественных драматургических произведениях 1960-1980-х гг.» (с.3). Создание модели для выделения специфики признаков РП героев-интеллигентов и классификация на основе коммуникативно-прагматических и лексико-стилистических особенностей обусловило **новизну** рецензируемой работы.

**Теоретическая значимость** исследования заключается в создании рабочей модели анализа речевого поведения персонажа в драматургическом диалоге, что внесло вклад в речевое портретирование в лингвоперсонологии.

**Практическая значимость** работы несомненна – важнейшим считаю возможный вклад в развитие НКРЯ, а также значимым будет использование полученных результатов в курсах русского языка, стилистики, риторики.

Представленная диссертация предлагает дальнейшее развитие теории художественной речи, заложенные представителями Саратовской лингвистической школы, продолжая традиции на новом этапе с новыми технологиями исследования материала.

Вынесенные на защиту положения доказываются ходом работы, нашли выражения в публикациях, не вызывают возражений. Тем не менее, на мой взгляд, 1, 6, 7 и 8 выносимые на защиту положения неправомерно расширены до выводов и могли бы быть сведены в одно-два значимых крупных.

Как любое интересное исследование, работа докторанта вызывает вопросы, которые не затрагивают сущности работы, но расширяют ареал ее возможного продолжения:

- 1) Какие принципы лежали в основе выбора материала для изучения? Почему вне зоны внимания остались, например, пьесы Михаила Шатрова?
- 2) С чем связано разделение персонажей именно на такие поколенческие группы? Если социальный фактор лег в основу 3 группы, е

было ли лингвистических оснований выделить группу студентов/молодых специалистов, представителей «старой и новой интеллигенции»?

3) Выявление специфики лингвокультурного типажа «интеллигент» сделано на основании сравнения с данными по другим классификациям (если такие имеются) или сформулированы на основе анализа множества разных исследований?

4) Является ли законченной предложенная автором система лингвокультурных типажей героя-интеллигента? Или она ограничивается материалом исследования и может быть расширена профессиональными типажами *офицер, инженер, агроном* и под.

Публикации автора в полной мере отражают сущность проведенного исследования, апробация на научных конференциях достаточна для работы подобного рода, все сделанные выводы убедительны и доказательны.

Считаю, что автореферат диссертации Е.И. Рогожиной на тему: «Моделирование речевого поведения интеллигента в отечественной драматургии 60-80-х гг. XX века» в полной мере отражает значимость самостоятельно проведенного законченного исследования, отвечает требованиям, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ, соответствует паспорту специальности, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. - Русский язык. Языки народов России.

Информация о лице, составившем отзыв:

**Прокофьева Лариса Петровна**

Доктор филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка  
Кандидат филологических наук по специальности 10.02.01 Русский язык  
доцент

заведующий кафедрой русского и латинского языков  
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный  
медицинский университет им. В.И.Разумовского»  
Министерства здравоохранения России

Адрес: 410012 Саратов, Большая Казачья, 112. Тел. 8(8452) 677629, email:  
prokofievalp@mail.ru

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

03.02.2025

Подписи

ЗАВЕРЯЮ:  
Начальник ОК СГМУ



Избрана И.В. Веточкина